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CONHECIMENTOS GERAIS

Lingua Portuguesa

Atencdo: Para responder as questdes de nimeros 1 a 6, baseie-se no texto abaixo.

[Os nomes e os lugares]

E sempre perigoso usar termos geograficos no discurso histérico. E preciso ter muita cautela, pois a cartografia da um ar de

espuria objetividade a termos que, com frequéncia, talvez geralmente, pertencem a politica, ao reino dos programas, mais que a

realidade. Historiadores e diplomatas sabem com que frequéncia a ideologia e a politica se fazem passar por fatos. Rios,

representados nos mapas por linhas claras, sédo transformados ndo apenas em fronteiras entre paises, mas fronteiras “naturais”.

Demarcac0es linguisticas justificam fronteiras estatais.

A propria escolha dos nomes nos mapas costuma criar para os cartégrafos a necessidade de tomar decisfes politicas. Como

devem chamar lugares ou caracteristicas geograficas que ja tém varios nomes, ou aqueles cujos nomes foram mudados oficialmente?

Se for oferecida uma lista alternativa, que nomes séo indicados como principais? Se os nomes mudaram, por quanto tempo devem o0s

nomes antigos ser lembrados?

(HOBSBAWM, Eric. Tempos fraturados. Trad. Berilo Vargas. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2013, p. 109)

1. Segundo a convic¢éo do historiador Eric Hobsbawm, a denominagéo utilizada na geografia

(A)
(B)
©
©)
(E)

expde-se na cartografia de modo a espelhar tdo somente a realidade fisica do elemento identificado.
traz consigo o risco de se tomar como nome objetivo uma identificacéo politica ou ideoldgica.
atende ao papel da natureza assumida como critério para uma localizacéo histérica incontestavel.
tem a vantagem de se tornar uma referéncia historica e espacial de carater permanente.

relativiza a importancia dos fatos histéricos na medida em que ocorre como simples descri¢ao.

2. As decis@es politicas que cabem aos cartégrafos imp8em-se quando

(A)
(B)
©
(D)
(E)

um acidente geografico passa a apresentar novas configuragdes fisicas.

razdes de carater estético interferem no processo de nomeagéo.

a nomeacdo que lhes cabe identificard um posicionamento em face da historia.
sua carreira cientifica acaba sendo influenciada por razdes eleitorais.

as escolhas técnicas encontram um ponto de equilibrio imune as pressdes sociais.

3.  Considerando-se o contexto, traduz-se adequadamente o sentido de um segmento do primeiro paragrafo do texto em:

(A)
(B)
©
©)
(E)

um ar de espdria objetividade = um aspecto de pretensa verdade
reino dos programas = dominio das ciéncias

se fazem passar por fatos = subestimam a poténcia do que é real
sabem com que frequéncia = conhecem o quanto é raro
demarcagdes linguisticas = atribulagdes da linguagem

4. Estaclara e correta a redacédo deste livre comentario sobre o texto:

(A)
(B)
©

©)

(E)

Postula o autor do texto de que a cartografia seja capaz de revelar equivocos a medida em que se nomeiam os seus objetos.
Por conta de razdes histdricas acabam por nomear-se acidentes que deveriam ser adstritos a simples geografia dos mesmos.

O fato de haver nomes simultdneos para 0os mesmos elementos cartograficos indicam por vezes a precariedade destas
nomeacdes.

E no decorrer da histéria aonde se verificam quio poucos objetivos sdo os critérios que se adotam nos principios da
cartografia.

Em véarios momentos da historia, os cartégrafos sentem o peso de uma decisdo politica na hora de nomear os com-
ponentes de um mapa.

5. Ao se flexionar na voz passiva, a forma verbal atende as normas de concordancia na frase:

(A)
(B)

©
()
(E)

Ao se revelar no mapa, os nomes cartograficos sobrepdem-se por vezes a conformagéo natural daquilo que designa.

Por mais que se determine os critérios de nomeacédo adotados pelos cartégrafos, nunca eles alcancardo uma plena
objetividade.

No momento em que séo adotados pelo cartégrafo idéneo, o critério linguistico se mostra adequado na confec¢éo dos mapas.
Na medida em que se submetam a algum critério objetivo, as denominagfes de um mapa podem fazer muito sentido.

Como deixar de se reconhecerem nas nomeacdes dos mapas a influéncia determinante de raz8es politicas e ideoldgicas?

TJUMA-Conhec.Gerais?
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6. E inteiramente adequado o emprego de ambos os elementos sublinhados na frase:

(A) O acesso a que se tem aos elementos de um mapa leva-nos a estranhar 0s nomes que os atribuem os cartografos.

(B) A cautela de que se reveste um historiador, diante das denominac¢des de um mapa, justifica-se pelos critérios politicos que
as influenciaram.

(C) A estranheza de cuja somos possuidos quando comparamos as denominac¢des de um mapa esta na multiplicidade de
critérios que & elas se impdem.

(D) Ha nos mapas limites geograficos dados enquanto naturais, quando de fato o que |lhes determina é uma posi¢éo politica.

(E) E nos tempos remotos em cujos se estabeleceram as denominagées de um mapa que se pode encontrar uma justificativa
para 0s mesmos.

Atencdo: Para responder as questdes de nimeros 7 a 10, baseie-se no texto abaixo.

[A harmonia natural em Rousseau]

A civilizacéo foi vista por Jean-Jacques Rousseau (1713-1784) como responsavel pela degeneracdo das exigéncias morais
mais profundas da natureza humana e sua substituicdo pela cultura intelectual. A uniformidade artificial de comportamento, imposta
pela sociedade as pessoas, leva-as a ignorar os deveres humanos e as necessidades naturais.

A vida do homem primitivo, ao contrario, seria feliz porque ele sabe viver de acordo com suas necessidades inatas. Ele é
amplamente autossuficiente porque constréi sua existéncia no isolamento das florestas, satisfaz as necessidades de alimentagdo e
sexo sem maiores dificuldades e ndo é atingido pela angustia diante da doenga e da morte. As necessidades impostas pelo
sentimento de autopreservagdo — presente em todos 0s momentos da vida primitiva e que impele o homem selvagem a acdes
agressivas — sdo contrabalangadas pelo inato sentimento que o impede de fazer mal aos outros desnecessariamente.

Desde suas origens, o homem natural, segundo Rousseau, € dotado de livre arbitrio e sentido de perfeicdo, mas o
desenvolvimento pleno desses sentimentos s6 ocorre quando estabelecidas as primeiras comunidades locais, baseadas sobretudo no
grupo familiar. Nesse periodo da evolugdo, o homem vive a idade do ouro, a meio caminho entre a brutalidade das etapas anteriores e
a corrupcao das sociedades civilizadas.

(Encarte, sem indicacao de autoria, a Jean-Jacques Rousseau — Os Pensadores. Capitulo 34. S&o Paulo: Abril, 1973, p. 473)

7. ExpGe-se no primeiro paragrafo do texto um aspecto importante do pensamento de Jean-Jacques Rousseau, qual seja, o
de que

(A) os beneficios do processo civilizatério j& demonstraram que podem conviver harmoniosamente com a satisfacdo dos
impulsos naturais.

(B) a cultura intelectualizada, embora atenda plenamente as exigéncias da vida natural, acaba por interferir na formacéo do
carater humano.

(C) numa sociedade mais evoluida torna-se fatal certa uniformizacéo dos comportamentos, o que ocorre também com as mais
primitivas.

(D) as exigéncias morais de uma sociedade passam a ser atendidas quando esta impde seus valores civilizados aos cidaddos
mais responsaveis.

(E) o processo civilizatério implica um tipo de artificialismo que uniformiza os valores de comportamento e degrada a natureza
humana.

8.  No segundo paragrafo, o homem primitivo € caracterizado de modo a constituir

(A) um exemplo de vida feliz, em virtude da harmonizagdo com o meio, da satisfacdo das necessidades béasicas e do espirito
sereno diante da mortalidade.

(B) uma criatura mais feliz que o homem civilizado, embora compartilhe com este a mesma indole selvagem que leva a
gratuitas violéncias.

(C) um parametro de conduta moral de alta elevagdo, em virtude do dominio das angustias que o afligem no momento da
escolha de valores.

(D) um caso de felicidade conquistada no exercicio constante de valores naturais, ndo se deixando afetar pelos modos
aristocraticos que o assediam.

(E) um caso em que a autopreservacdo pessoal ndo hesita em contrariar as normas instituidas pela comunidade na qual se
sente deslocado.

TJUMA-Conhec.Gerais? 3
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9. Deduz-se da leitura do terceiro paragrafo que
(A) hauma oposicédo clara e irrecorrivel entre o estagio da vida primitiva e o da vida civilizada.
(B) aidade do ouro é identificada como uma etapa transitoria entre tipos de sociedade.
(C) olivre arbitrio, fragilizado nas sociedades civilizadas, tem muita expressdo nas primitivas.
(D) acorrupgéo das sociedades civilizadas acaba sendo um reflexo dos maus hébitos primitivos.
(E) ocorre uma clara incompatibilidade, no periodo da evolugdo humana, entre primitivos e civilizados.
10. A vida do homem primitivo seria mais feliz que a dos civilizados porque ele sabe viver de acordo com suas necessidades
inatas.
Uma nova redacgéo da frase acima, em que se respeitem sua clareza, seu sentido basico e sua corre¢éo, podera ser:
(A) Apesar de nutrir sentimentos inatos, a vida dos homens primitivos, comparativamente a dos civilizados, torna-se mais
feliz.
(B) As necessidades primitivas do homem tornam-lhe mais feliz que a dos civilizados quando passam a atender suas for¢as
inatas.
(C) Tendo por parametro o atendimento as necessidades naturais, o0 homem primitivo desfruta de uma condicéo de felicidade
superior a do civilizado.
(D) Para atender a suas necessidades primitivas, 0 homem natural tem uma vida sobre a qual agrega mais sentimentos de
felicidade que os demais.
(E) Os civilizados ndo levam uma vida proporcionalmente mais feliz que os primitivos pelo fato de nédo terem atendido as
necessidades que disp8e para viver.
Raciocinio Légico-Matemético
11. Em uma empresa, dentre as pessoas que utilizam bicicleta como principal meio de transporte, 32% s&o homens e 204 séo
mulheres. Nessa empresa, 60% dos homens e 50% das mulheres ndo usam bicicleta como o principal meio de transporte. O
total de pessoas nessa empresa é igual a:
(A) 600.
(B) 648.
(C) 792
(D) 744.
(E) 696.
12. Lucas e Estela colecionam miniaturas de carrinhos e a razéo entre o numero de carrinhos de Lucas e o niumero de carrinhos de
Estela é % . Se Lucas der 12 carrinhos para Estela, ela passara a ter o triplo do nimero de carrinhos de Lucas. Eles tém, juntos,
um total de carrinhos igual a:
(A) 88.
(B) 84.
(C) 8o.
(D) 92.
(E) 96.
4 TJUMA-Conhec.Gerais?
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13. Observando o padrdo de formagéo da sequéncia infinita (2, 1, 3,1, 1,4,1,1,1,5,1,1, 1, 1, 6, ...), nota-se que 0s termos iguais
a 1 aparecem nas posi¢des 2, 4, 5, 7, 8, 9, 11, e assim por diante. A 3002 vez em que o termo igual a 1 aparece nessa
sequéncia esta na posi¢ao

(A) 342,
(B) 330.
(C) 336.
(D) 324.
(E) 348.

14. Beatriz, Erica, Juliana e Natalia tém idades de 20 a 22 anos, e sabem as idades umas das outras. Em um treinamento de teatro,
as meninas que tinham idade impar deveriam sempre falar a verdade e as meninas que tinham idade par deveriam sempre
mentir. Nesse treinamento elas tiveram o seguinte dialogo:

Beatriz: Eu tenho 20 anos.

Erica: Nenhuma de ndés tem 21 anos.

Juliana: A soma das idades de Erica e Natalia é igual a 41 anos.

Natalia: A soma da minha idade com a idade de Juliana é igual a 42 anos.
Beatriz: Erica tem 21 anos.

A somas das idades, em anos, de Beatriz, Erica, Juliana e Natalia é igual a:

(A) 83,
(B) 82.
(C) 8L
(D) 84.
(E) 85.

Noc6es de Informatica
15. Na sua configuragdo padrdo, muitos servidores de e-mail vém com o relay aberto, permitindo que eles sejam usados para enviar
mensagens de e para qualquer rede ou dominio, independente dos enderecos envolvidos serem da rede da organiza¢do ou nao.
Estes servidores sdo amplamente explorados para envio de SPAM.
Diversas redes bloqueiam a recepgdo de mensagens a partir de servidores que tenham sido ou estejam sendo usados para
envio de SPAM, fazendo com que usuérios do servidor com relay aberto ndo possam enviar mensagens a usuarios dessas
redes.

Para resolver este problema de relay aberto, deve-se configurar estes servidores corretamente. A configuracdo adequada deve
permitir apenas:

— envio de mensagens com endereco de origem local e endereco de destino local ou externo;
— recepcgdo de mensagens com endereco de origem local ou externo e endereco de destino local.

Tratam-se de servidores:

(A) UDP User Datagram Protocol.

Address Resolution Protocol.

(B) ARP
(C) SMTP - Simple Mail Transfer Protocol.

(D) ICMP Internet Control Mail Protocol.

(E) DNS Domain Name Service.

TJUMA-Conhec.Gerais? 5
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Um usuario selecionou um trecho de texto em um site usando o navegador Google Chrome e, para acessar a janela onde sera
possivel imprimir somente o trecho selecionado, ele devera:

(A) clicar com o botao direito do mouse sobre o trecho e selecionar a op¢do Imprimir. . . .

(B) pressionar a combinacéo de teclas CTRL + ALT + P.

(C) clicarno menu Imprimir e na opgdo Imprimir selegdo.

(D) clicar com o botédo esquerdo do mouse sobre o trecho e selecionar a op¢do Enviar para Impressora.
(E) pressionar a combinacéo de teclas SHIFT + P.

17. Uma Analista estava editando um texto no Microsoft Word 2010, em portugués, e precisou traduzir a expressdo Processo
Judicial para o inglés. Para isso ela escolheu a opcdo Tradugdo, selecionando na caixa Para, a opcédo Inglés (EUA). Em
condicdes ideais, este recurso é acessado através da guia:

(A) Referéncias > Tradugao para outras linguas.
(B) Péagina Inicial > Dicionario Internacional.
(C) Revisao > Dicionario Internacional.
(D) Referéncias > Referéncias Internacionais.
(E) Revisdo > Dicionario de Sinénimos (ou Pesquisar).
Histéria e Geografia do Estado do Maranhao
18. Considere as afirmagdes a seguir sobre a Companhia de Comércio do Maranh&o e Grao-Para, criada em 1755.
I. Possuia o monopolio do comércio de escravos e o transporte naval de mercadorias para estas regides.
II. Enfrentou forte resisténcia da Companhia de Jesus, que explorava comercialmente a regido amazonica.
III. Criada pelos ingleses para controlar o comércio interno da Regido Amazdnica, a Companhia obteve amplo apoio dos
comerciantes locais que puderam ter acesso a hovas mercadorias.
IV. Foi criada no contexto das reformas administrativas e politicas do Império Portugués sob o comando do Marqués de
Pombal, a fim de desenvolver economicamente a regiéo.
Esta correto o que se afirma APENAS em
(A) TeIII
(B) IIelIv.
(C) I,IITelv.
(D) IIerIIl.
(E) I,ITelV.

19. A Batalha do Jenipapo e o Cerco de Caxias sdo episddios que impactaram a historia do Maranh&o e se situam na conjuntura da

(A) Guerra de Independéncia ocorrida no Meio-Norte da América Portuguesa, territério que ndo aderiu prontamente ao Império
do Brasil, dada a forte presenca militar e comercial portuguesa na regido.

(B) Balaiada, caracterizada como uma revolta republicana que contou com a adeséo de diversos setores sociais, contra o
Império do Brasil, entdo dominado pela Casa de Braganca e pela Corte Portuguesa.

(C) Cabanagem, movimento de amplas dimensdes que se originou no Grao-Para e alcangcou o Maranh&o, marcado por grande
participacéo popular, incluindo indigenas, quilombolas e escravos.

(D) Revolta de Bequimao, desencadeada pela reacdo de fazendeiros e donos de engenho contra o monopdlio das companhias
de comércio portuguesas.

(E) Guerra de combate a Invasdo Holandesa, que resultou na vitoria das forcas nativistas luso-brasileiras apds a expulséo das
tropas de Mauricio de Nassau.

6 TJUMA-Conhec.Gerais?
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20. Entre as consequéncias do governo de Miguel dos Santos Freire e Bruce (1823-1824), que se seguiu a adeséo oficial do
Maranhdo ao Império do Brasil, destaca-se

(A)

(B)

©

D)

(E)

o0 desencadeamento da repressédo as classes populares que queriam continuar fiéis a Portugal, ao contrario das elites
comerciantes luso-brasileiras e donos de latifindios, partidarios da ades&o ao Império do Brasil.

a divisdo da sociedade entre monarquistas e republicanos e a adeséo formal do Maranh&do & Confederagdo do Equador,
gue visava separar politicamente o Norte do Império do Brasil, constituindo uma Republica independente.

a abolicdo da escraviddo na Provincia, causando a ruptura das elites escravocratas com o chamado “brucismo”, que
apoiava a emancipacao dos escravos e a reforma agraria como forma de modernizar a regiéo.

0 estabelecimento de um pacto de unido entre portugueses comerciantes e brasileiros latifundiarios, articulado pelo
governo da Provincia, para excluir as classes populares da cena politica.

0 acirramento das tensfes sociais e politicas na Provincia, em funcdo do medo e da insatisfacdo das elites diante da
postura antilusitana desse governo e sua condescendéncia com manifestagcbes populares contra proprietarios por-
tugueses.

21. A bacia hidrografica do rio Mearim, com aproximadamente 99.000 km?2, esta totalmente inserida no territério do Estado do
Maranh&o. Sobre ela é correto afirmar que

(A)

(B)

©

©)

(E)

seu rio principal tem suas nascentes nas encostas setentrionais da Serra da Menina, em altitudes de 400 a 500 m
aproximadamente, e seu curso total é de cerca de 930 km.

o rio Mearim nasce nas elevagbes que formam o divisor entre as bacias hidrogréficas dos rios Pindaré e Tocantins e
desagua na baia de S&o Marcos depois de percorrer cerca de 870 km.

abrange 73 municipios, dos quais 30 tém todo o seu territorio no interior da bacia e os demais municipios tém a sua sede
situada no interior de outras bacias.

apresenta as maiores concentragdes demogréaficas na porgdo sul, onde ocorrem densidades que variam entre 20 e
35 hab/km?, situag&o diferente do que ocorre na porg&o norte.

ocupa, no sul e sudeste, extensa &rea de planaltos e serras cristalinas e nas por¢des central e setentrional ocupa &reas de
depressoes e planicies cujas altitudes variam entre 100 e 200 metros.

22. Considere o grafico e as afirmagfes a seguir.

IT.

ITT.

Maranh&o: Evolugao da populacdo urbana (em %)

100

80 —

% 60 — Pop.Rural
Pop. Urbana

40 —

1960 ' 1991 ' 2000 | 2010
(IBGE: Censos)

No periodo entre 1960 e 2010, o nimero de municipios no estado cresceu mais de 100%, totalizando 217; no entanto,
apenas 10 municipios concentram 1/3 da populagdo maranhense.

A criagdo da regido metropolitana de Sao Luis, no inicio da década de 1990, deu forte impulso a urbanizacéo do estado e,
em 2017, a Grande S&o Luis tornou-se a terceira regido metropolitana do Nordeste.

Nas Ultimas décadas, o éxodo rural e o avango da tecnologia no campo tiveram forte impacto sobre a reducdo da
populacéo rural e, consequentemente, sobre o total de trabalhadores rurais no estado.

Esté correto o que se afirma APENAS em

(A)
(B)
©
©)
(E)

Iell.

I.
IeIIl
IT.
ITeIITI.
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23. Considere o mapa e os textos a seguir.

Maranh&o — Mesorregides
(Disponivel em: https://www.bnb.gov.br)

I. Com 52 municipios, produziu 21,1% do PIB do estado em 2015, concentrando 17,4% do mercado de trabalho formal
estadual. Revela maior predominancia nas atividades econémicas da indUstria, com peso da construcao civil e da industria
de transformacao, agregada a producéo de papel e celulose. Cabe notar o destaque da formacgdo de riqueza gerada no
municipio que participa com 7,6% do PIB Estadual, sediando o parque fabril da empresa Suzano Papel e Celulose.

II. A Mesorregido participou com 8,7% do PIB estadual em 2015. Embora composta por 19 municipios e com pouco mais de
5,3% do emprego formal do estado, a Mesorregido apresenta o maior PIB per capita maranhense, influenciado pelo
complexo soja-milho e algodao, e 0 menor contingente populacional, com 4,7% da populagéo do estado.

Os textos I e II descrevem, respectivamente, as mesorregides
(A) 4des.
B) 2el.
(C) 1lebs.
(D) 4eb.
(E) 2e4.
Organizacédo Judiciéria Estadual
24. Segundo dispde o Cédigo de Divisao e Organizacao Judiciaria do Estado do Maranhdo, o juiz de paz é
(A) eleito pelo voto direto, para mandato de 4 anos, entre candidatos dos quais ndo se exige formagdo em ensino superior
nem experiéncia prévia na celebragéo civil de casamentos.

(B) escolhido por meio de concurso interno entre funcionéarios da serventia extrajudicial de registro civil com 5 anos ou mais de
experiéncia em processos de habilitacdo para o casamento.

(C) escolhido pelo juiz de Direito, diretor do forum, entre os trés servidores mais antigos das serventias judiciais e extrajudiciais
da comarca que manifestem interesse no exercicio do cargo, sem prejuizo de suas atribui¢cdes ordinarias.

(D) escolhido por meio de processo seletivo presidido pela autoridade judiciaria dentre cidaddos de notéria idoneidade moral
para exercicio da funcéo, que é considerada de interesse publico relevante e ndo remunerada.

(E) selecionado pelo Tribunal de Justica, dentre candidatos com formacdo superior em Direito, por meio de concurso de
provas e titulos, para exercicio da funcéo de forma vitalicia e remunerada.

25. Conforme regra expressa do Cédigo de Divisdo e Organizagdo Judiciaria do Estado do Maranhdo, tém competéncia para
aplicacado das penalidades disciplinares ao servidor do Poder Judiciario, o Tribunal de Justica, o presidente do Tribunal, o
Corregedor-Geral da Justica e 0s juizes perante os quais servirem ou a quem estiverem subordinados os servidores, observada
a seguinte regra:

(A) os juizes ndo poderdo aplicar a pena de suspenséo.

(B) cabe exclusivamente ao Corregedor-Geral da Justica a aplicacdo da pena de demisséo de servidor do quadro efetivo.

(C) somente o presidente do Tribunal e o Corregedor-Geral da Justica poderdo aplicar aos servidores a pena de remogdo
compulsdria.

(D) ao Tribunal cabe, em reexame necessario, ratificar ou reformar as decisbes que apliguem ao servidor a pena de
suspensao superior a 30 dias com prejuizo de seus vencimentos.

(E) cabe ao presidente do Tribunal a demissé@o dos servidores em exercicio de cargo em comissdo independentemente de
gualquer procedimento administrativo.
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26. Um adolescente, cumprindo internagdo na Fundagédo da Crianca e do Adolescente-Funac pela pratica de ato infracional, impetra
habeas corpus contra a decisao do juiz de Direito que Ihe aplicou a medida. Segundo o Regimento Interno do Tribunal de Justica
do Estado do Maranh&o, a competéncia para processar e julgar o pedido &

(A) da Céamara Especial.

(B) das Camaras Isoladas Civeis.

(C) das Camaras Isoladas Criminais.

(D) das Camaras Criminais Reunidas.

(E) das Camaras Civeis Reunidas.

27. Aos Oficiais de Justica, conforme dispde o Cddigo de Divisdo e Organizacao Judiciaria do Estado do Maranhéo,

(A) incumbe comparecer, diariamente, ao forum, e la permanecer até quando for necessario.

(B) ¢é vedado o cumprimento de mandados de prisdo sem o apoio de forca policial.

(C) incumbe fazer pessoalmente as diligéncias a ele atribuidas, facultada a utilizacdo de meios epistolares ou telefénicos
sempre que necessarios.

(D) é vedado o cumprimento dos mandados de qualquer natureza quando fora do prazo assinado pela autoridade judi-
ciaria.

(E) garante-se prioridade na utilizacdo de veiculos oficiais de servigo para cumprimento de suas diligéncias.
28. Sobre a divisdo judiciaria, para os efeitos da administracdo da Justica Comum, segundo disciplinado no Cédigo de Divisdo e
Organizacdo Judiciaria do Estado do Maranh&o, é correto afirmar que
(A) as comarcas de primeira entrancia sdo definidas como aquelas sediadas em municipios com menos de 50 mil habitan-
tes.

(B) a zona judiciaria se define como o grupo de comarcas abrangidas na circunscri¢do territorial de cada uma das 32 Regides
Administrativas de Planejamento do Estado do Maranhao.

(C) cada municipio do Estado corresponde a um termo judiciério.

(D) os juizos distritais constituem subdivisbes das comarcas de maior extensao territorial com competéncia restrita a casos de
menor complexidade.

(E) as comarcas de entrancia especial sdo assim classificadas considerando o contingente de eleitores da cidade-sede e a
diversidade de suas atribuicdes e competéncias.

Direitos das Pessoas com Deficiéncia
29. Constitui atendimento prioritario previsto expressamente no Estatuto da Pessoa com Deficiéncia:

(A) Ser atendido em instituicdes bancérias dentro do periodo méaximo de quinze minutos.

(B) Disponibilizagdo de pontos de parada, estacdes e terminais acessiveis de transporte coletivo de passageiros e garantia de
seguranga no embarque e no desembarque.

(C) Disponibilizagédo de recursos, tanto humanos quanto tecnolégicos, que garantam atendimento mais vantajoso em relagéo
as demais pessoas.

(D) Receber condicao preferencial quando contratar com o Poder Publico.

(E) Receber, sem qualquer custo pessoal, auxilio de cao guia.

30. Considerando o direito a igualdade de oportunidades e o direito a ndo discriminacdo, € correto afirmar que a pessoa com
deficiéncia
(A) ndo sofrera limitac@o aos seus direitos sexuais, mas ndo conservara amplamente seus direitos reprodutivos.

(B) ndo serd necessariamente curatelada, mas n&o podera ser curadora de outra pessoa.
(C) podera casar-se, mas ndo lhe sera reconhecida unido estavel.
(D) sera contemplada com acdes afirmativas, mas ndo esta obrigada a fruicdo de beneficios delas decorrentes.
(E) poderé ser adotada, mas ndo podera adotar.
TJUMA-Conhec.Gerais2 9
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Um sistema de aquecimento solar esta instalado em uma regido pluvial, e opera ha 15 anos com agua proveniente da rede de
abastecimento municipal. Toda tubulagdo é feita com material metdlico, a maioria em cobre. Na inspec¢éo de rotina detectou-se
problemas de corroséo localizados nas uniGes de tubulacao de cobre. O tipo de corrosdo detectado € denominado corrosao al-
veolar (também denominada por pitting). Este tipo de corroséo é decorrente
(A) unicamente da existéncia de fllor e sddio na dgua de abastecimento municipal utilizada no sistema de aquecimento solar.
(B) do contato do tubo de cobre com o ar exterior e eventuais poluentes atmosféricos.

(C) da qualidade inferior do material cobre empregado na tubulacéo.

(D) exclusivamente da acdo combinada: umidade, poluicdo atmosférica e baixa temperatura ambiente.

(E) da existéncia de metais distintos na tubulagcdo, que em contato com a agua que circula no interior da tubulacdo, ficam
sujeitos a eletronegatividade distinta.

32. O tanque A da figura abaixo contém 1 kg oxigénio (Royigenio = 0,25 kJ/(kg.K)) e se encontra a 2 MPa e 800 K, enquanto o tanque
B se encontra inicialmente vazio. A valvula existente, conforme figura, é aberta, permitindo que o oxigénio escoe lentamente para
o tanque B. Este escoamento é permitido até que se atinja o equilibrio termodinamico, o qual ocorre a 400 K. Para movimentar o
émbolo do tanque B, é necessaria uma pressao interna igual a 300 kPa.

Tanque A
Tanque B
0,
Patm
Nas condi¢des fornecidas, a massa final de oxigénio no tanque B, em kg, € igual a
(A) 0,30.
(B) 1,00.
(C) o0,70.
(D) 0,40.
(E) 0,50.

33. Um experimento sera realizado em um tiinel de vento. Sabe-se que o protétipo tem 0,25 m de diametro e sera testado em agua
do mar, sendo rebocado a 3 m/s a 10 °C. O modelo a ser testado tem diametro de 0,10 m. Considerando-se que, nas condi¢cdes
de teste, a viscosidade da agua do mar é 1,5*10°% m?/s, enquanto a viscosidade do ar é 1,5*10~° m?/s, entdo, a velocidade de
teste requerida no ar, em m/s, é igual a
(A) 75,0.

(B) 0,3.
(C) 30,0.
(D) 7.5.
(E) 3,0.
10 TJUMA-AN.Jud.-Eng.Mecanico-C03
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34. Um forno industrial, em formato de paralelepipedo, opera continuamente. Medi¢8es recentes constataram que a sua face mais
externa esta a 80 °C (353 K), com a temperatura do ar ambiente externo ao forno a 30 °C (303 K). Considere o coeficiente de
pelicula do meio ambiente 10 W/(m2K). Deseja-se instalar um isolante (K = 0,040 W/(m.K)) na face externa do forno, de forma
que a energia perdida para o meio exterior seja 90% menor do que aquela na condicdo original (sem isolante). Sabe-se que a
temperatura da interface entre a chapa externa e o isolante entdo aplicado é de 60 °C. Nestas condicdes, a espessura de
isolante a ser aplicado, em m, é igual a

(A) 0,20.
(B) 0,04.
(C) 0,40.
(D) 0,30.
(E) 0,02.

35. As placas coletoras do sistema de aquecimento solar devem ser posicionadas de modo a aproveitar 0 maximo da energia solar
que incide sobre elas. A captacdo maxima da energia solar ocorre no periodo de

(A) equindcio, com inclinagdo minima do coletor igual a longitude do local.

(B) salsticio, com inclinacdo minima do coletor igual a latitude acrescida de até 10°.

(C) equindcio, com inclinagdo minima do coletor igual a latitude do local acrescida de até 10°.
(D) salsticio, com inclinacdo méaxima do coletor igual & latitude do local.

(E) equindcio, com inclinagdo méaxima do coletor igual & longitude do local.

36. Se uma empresa contratada ndo cumpre total ou parcialmente o contrato referente a execugédo de obra publica, a Administragao
Publica podera, garantida a prévia defesa, aplicar ao contratado a sangdo de suspensao temporaria de participagdo em licitacao
e impedimento de sua contratagdo por prazo

(A) superior a 24 meses.

(B) igual a 12 meses.

(C) igual a 60 meses.

(D) né&o superior a 24 meses.

(E) indeterminado.

37. Considere a lista dos seguintes Equipamentos de Protec&o Individual — EPI:

I. Capacete;
II. Luvas;
III. Talabarte;
IV. Bragadeira;
V. Protetor Facial;
VI. Manga;
VII. Protetor Auditivo.

Segundo a NR 06 — Equipamentos de Prote¢éo Individual, constituem EPI para Protecdo dos Membros Superiores APENAS os
itens:

(A) I,II,IV,VeVII.
(B) IIIeVII.

(C) III,V,VIeVII.
(D) II,IV,VeVII.
(E) II,IVeVI.

38. O artigo 30 da Resolucdo n® 114, de 20 de abril de 2010, institui os referenciais de areas a serem adotados para a elaboracdo
de projetos de reforma ou construgdo de imoéveis novos no a&mbito do Poder Judiciario. O artigo 31, desta mesma resolucao,
estabelece que os referenciais de areas estabelecidos no art. 30 poderdo sofrer uma variagdo a maior de (esta limitada a um
acréscimo de) até

(A)  20%.
(B) 100%.
(C) 75%.
(D) 25%.
(E) 50%.
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39. Considere o seguinte diagrama PERT-CPM.
Para as atividades abaixo relacionadas, tem-se os seguintes tempos: Otimista (T ), Pessimista (Tp) e esperado (T,), expressos
em semanas.
Atividade T, T T
1-2 2 5 4
1-3 2 4 3
1-4 1 4 3
1-5 2 5 4
2-3 3 6 4
3-6 2 7 4
4-6 2 8 5
5-4 1 7 4
5-6 1 3 2
Nestas condi¢des, o caminho critico e a varincia (expressa em semanas) da rede PERT s&o, respectivamente:
(A) 1-5-4-6 e 1,50.
(B) 156 e 1,25.
(C) 1546 e 2,25.
(D) 156 e 2,50.
(E) 1-3-6 e 2,75.
40. Todo degrau ou escada de edificagBes publicas deve ter sinalizagdo visual na borda do piso, em cor contrastante com a do aca-
bamento. Essa sinalizacdo pode estar restrita a projecéo dos corrimaos laterais, localizada conforme figura:
//’/ Iarguré\\
Esta sinalizacdo deve ter como largura e extensdo, respectivamente, as seguintes dimensdes, em cm:
(A) 5,0a7,0; minimode 50,0.
(B) 2,0a3,0; minimo de 20,0.
(C) 7,5a10,0; minimo de 50,0.
(D) 5,0a7,5; minimode 30,0.
(E) 4,0a7,0; minimode 30,0.
41. Segundo a Resolucdo 114 do Conselho Nacional de Justica, as obras do Poder Judiciario classificadas no Grupo 3 (Obras de
grande porte), deverdo ter aprovacao pelo
(A) Pleno do Tribunal de Justica Estadual.
(B) o6rgdo especial do Tribunal de Justica Estadual.
(C) respectivo Tribunal ou Conselho.
(D) ¢6rgédo de classe competente.
(E) Presidente do Tribunal de Justica Estadual.
12 TJUMA-AN.Jud.-Eng.Mecéanico-C03
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42. Considere os seguintes simbolos de acesso abaixo presentes na NBR 9050 — Acessibilidade a edificagbes, mobiliario, espagos e
equipamentos urbanos.

I II III

, P %)
N

Conforme terminologia da NBR, os simbolos I, II, III e IV significam, respectivamente:

(A)

(B)

(©
(D)

(E)

passagem e acesso de pessoas idosas; ambiente familiar; terminal eletrénico de pesquisa; indicacdo de saida de elevador.

passagem e acesso de pessoas idosas; travessia de pedestres; terminal eletrénico de pesquisa; indicacdo de saida de
elevador.

passagem e acesso de PCD; travessia de pedestres; interruptor de iluminacao; indicacao de saida de elevador.

circulacdo de pessoas com deficiéncia visual; sanitario familiar; local de informacéo; acesso ao elevador situado a esquer-
da.

circulacdo de PCD; ambiente familiar; sala de interrogatdrio judicial; indicacao de saida de elevador.

43. A figura abaixo representa a movimentag¢&o de um trocador de calor a placas.

elemento de
icamento

O elemento de igamento

(A)
(B)
©
(D)
(E)

deve ser cabo de ago ou corrente de ago.
deve ser corrente de aco.

deve ser cabo de ago ou cinta de aco.
deve ser cabo de acgo.

ndo deve ser cabo de ago, nem corrente de aco.

44. O processo que NAO permite a soldagem na posigéo sobre cabeca é

(A)
(B)
©
(D)
(E)

arco submerso.
eletrodo revestido.
MIG.

plasma.

TIG.

TJUMA-AN.Jud.-Eng.Mecanico-C03 13



[N TAROIARNARERERTAEWAN - caderno de prova coz, Tipo 001

45.

Em desenho técnico, a linha tragco e ponto estreita, larga nas extremidades e na mudancga de direcao, € empregada para repre-
sentar

(A)
(B)
©
(D)
(E)

hachuras.

linhas de centro.
linhas de cota.
planos de cortes.
linhas de simetria.

46. O eixo macico da figura de diametro 40 mm transmite torque entre as engrenagens da transmissdo mostrada na figura abaixo
125 Nm
Dados da segdo transversal do
eixo
y
r
(0) X
Momento de inércia:
Ix = ly = 125.10° mm*
Despreze o atrito nos mancais A e B. A maxima tenséo de cisalhamento na se¢é@o C do eixo é, em MPa, igual a
(A) 40.
(B) 20.
(C) 8o.
(D) 60.
(E) 120.
47. Considere as afirmacdes referentes a instalag6es hidraulicas.
I. As colunas de distribuicdo se originam no reservatério e abastecem os ramais.
II. A cavitagdo é provocada por uma interrup¢do brusca no escoamento em uma tubulagdo, produzindo um choque de pres-
sdo, ocasionando erosdo nas pas de bombas centrifugas.
III. No sistema indireto de instalagdo de agua fria, o abastecimento das pecas de utilizacao é feito através de reservatorio.
Esta correto o que se afirma em
(A) IIeIIT,apenas.
(B) I,IIeIII.
(C) IelII,apenas.
(D) I, apenas.
(E) 1IIT,apenas.
48. Com relacdo a analise modal experimental:
I. sé&oempregados instrumentos como excitador, condicionador de sinais e osciloperturbégrafo.
II. odiagrama de Nyquist é utilizado para transformar um sinal no dominio do tempo para o dominio da frequéncia.
III. é possivel determinar as frequéncias naturais, os fatores de amortecimento e as formas modais a partir de ensaios de
vibracgéao.
IV. o fator de amortecimento pode ser obtido a partir do diagrama de Bode.
Esta correto o que se afirma em
(A) I,ITeIII,apenas.
(B) I,II,IITIelIV.
(C) IIIe1IV,apenas.
(D) IeIITI,apenas.
(E) IIelIV,apenas
14
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49. Como agdes tipicas da manutencao de escadas e esteiras rolantes de passageiros, devem ser verificados:
I. os sistemas de freio de servi¢o e auxiliar.
ITI. ruidos, vazamentos e o nivel de 6leo do redutor.
III. atensdo e o desgaste da corrente de acionamento principal.
IV. o sincronismo entre os degraus ou paletas e o corriméo.
Esta correto o que se afirma em
(A) I,ITeIII,apenas.
(B) IITIeIV,apenas.
(C) I1,II,IIIelV.
(D) IeIII,apenas.
(E) IIeIV,apenas.
50. O trabalho indicado de um ciclo padrdo a ar Otto é de 3.600 J. Se a rotagdo do motor monocilindrico € 4.000 rpm, a poténcia
indicada deste motor, em kW, é igual a:
(A) 240.
(B) 120.
© 11
(D) 0,9.
(E) 3.6.
51. Considere as afirmag8es sobre transporte de pessoa portadora de deficiéncia em elevadores novos, recém-instalados, de
passageiros:
I. O sistema automatico de nivelamento entre a cabine e o piso dos pavimentos deve respeitar uma tolerancia méxima de
50 mm.
II. Alargura livre minima da entrada do elevador deve ser de 1,2 m.
III. Otempo de porta aberta deve ser ajustavel entre 20 e 30 segundos.
IV. As portas devem ter um sistema de reabertura no caso de obstrugdo durante o movimento de fechamento.
Esté correto o que se afirma em
(A) I,II,IIIelIV.
(B) IV, apenas.
(C) I, ITeIII,apenas.
(D) I e1IV,apenas.
(E) IIe1IV,apenas.
52. O sistema de bombeamento de agua predial devera ser substituido por um de maior porte, para atender as necessidades do

local. O motor elétrico monofasico de tal sistema a ser instalado tem as seguintes caracteristicas:

Poténcia: P=2 cv

Rendimento a plena carga: n = 70%

Tensao de trabalho: V = 220 Vac

Fator de poténcia a plena carga: FP = 0,80 (indutivo)
Fator de converséo considerado: 735 W/cv

Admitindo que as informagdes citadas acima séo suficientes para o projeto da instalagdo em questdo, o valor da corrente elétrica
no motor, em A, é, aproximadamente, igual a

(A) 5.8.
(B) 6,7.
(C) 8.4
(D) 11,9.
(E) 95.
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53. Os ensaios mecanicos normalizados podem auxiliar na selecdo dos materiais envolvidos em projetos, pois avaliam as suas
propriedades e comportamentos. Considerando as propriedades envolvidas nos ensaios de tracdo, é correto afirmar:

(A) O encruamento se caracteriza pelo endurecimento por deformagéo a frio e pela capacidade que o material tem de absorver
energia até o momento da fratura, sendo que seu mddulo expressa a energia absorvida por unidade de volume.

(B) Ductilidade é a medida da capacidade de deformacéo plastica de um material metalico até a ruptura, sendo que os
materiais ducteis praticamente ndo se deformam antes da ruptura. Tal propriedade € medida unicamente pela reducao de
area percentual.

(C) A resiliéncia se refere a propriedade que alguns materiais possuem de acumular energia quando exigidos ou submetidos
as tensodes elasticas. E a capacidade do material absorver energia ao ser elasticamente deformado e liberar esta energia
guando descarregado.

(D) Nos materiais dlcteis, ao terminar a fase plastica, inicia-se a fase elastica, em que ocorrem deformagdes permanentes do
material, mesmo havendo a retirada da forca de tracdo. No inicio da fase elastica ocorre o fendmeno denominado es-
coamento.

(E) O célculo da deformacéo total ao final do ensaio, sendo conhecido o comprimento final no momento da ruptura, € obtido
pela soma de trés deformacgdes: plastica, durante o escoamento e elastica.

54. Sendo a Instrumentacdo uma ciéncia que aplica e desenvolve técnicas para adequacdo de instrumentos em equipamentos e
processos, € muito importante ao profissional que atua na area ter conhecimento das simbologias empregadas em fluxogramas
de processos. Abaixo sdo apresentados simbolos que seguem a Norma ANSI/ISA-S5.1.

1 2 3 4
I I L L s / \
| Y 7L 2L 27 K /

As figuras 1; 2; 3; 4 sdo simbolos que correspondem, respectivamente, a:

(A) sinal de ligacé@o por software; sinal elétrico; instrumento discreto montado em painel principal acessivel ao operador; ins-
trumento compartilhado em painel principal ndo acessivel ao operador.

(B) sinal de ligacdo por software; sinal hidraulico; instrumento compartilhado em painel auxiliar acessivel ao operador; ins-
trumento discreto montado em campo.

(C) sinal pneumaético; sinal elétrico; instrumento compartilhado em painel auxiliar acessivel ao operador; instrumento compar-
tilhado montado em campo.

(D) sinal hidraulico; sinal pneumatico; instrumento compartilhado em painel principal acessivel ao operador; instrumento dis-
creto em painel principal ndo acessivel ao operador.

(E) sinal hidraulico; sinal pneumatico; instrumento discreto em painel auxiliar ndo acessivel ao operador; instrumento com-
partilhado montado em campo.

55. Para o profissional selecionar o material adequado, a fim de aplicd-lo em projeto, € necessario conhecer caracteristicas e
propriedades dos materiais envolvidos. Dentro deste contexto,

(A) acomposicéo dos materiais poliméricos se da por moléculas orgéanicas dispostas em cadeias, podendo ser cristalinos e/ou
amorfos; como exemplo, aplicagdo em sistemas de absorgdo de energia.

(B) a composicao dos materiais ceramicos se da por moléculas organicas, resultando em material unicamente cristalino; como
exemplo de aplicacéo: resisténcia ao desgaste.

(C) quanto as estruturas de materiais ndo cristalinos (vitreos), séo estruturas de resfriamento lento, com periodicidade de
longo alcance, tipicamente materiais ceramicos e poliméricos.

(D) os elementos metélicos possuem ligages atdbmicas covalentes, em que os elétrons estdo compartilhados entre os atomos,
constituindo ligagdo nédo direcional e energia de ligagdo nao variavel.

(E) quanto as estruturas de materiais cristalinos, sdo estruturas organizadas espacialmente, com periodicidade de curto
alcance, sdo exclusivamente os materiais metélicos e alguns polimeros.

56. Deseja-se utilizar uma transmisséo de velocidades, em que um motor elétrico de 8,8 kW ira girar o eixo de uma coroa com
60 dentes, a qual movimenta um pinhdo de 24 dentes. Sabendo que ambos os moédulos das engrenagens sdo de 3 mm, os
valores aproximados do torque na coroa e do torque no pinhdo, ambos em Nm, considerando que o sistema € ideal, serdo, res-
pectivamente,

(A) 29,3 e 30,0.

(B) 46,7 e 18,7.

(C) 46,7 e 30,2

(D) 156 e 6,2.

(E) 978 e 30,0
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57. Na mecéanica, os elementos de vedacdo sdo destinados a proteger maquinas e equipamentos contra a entrada e a saida de
liquidos, gases e até mesmo solidos. Dentre tais elementos, destacam-se as juntas, que, por sua vez, podem ser compostas por
diversos tipos de materiais e formatos.

Considerando o contexto acima, as juntas

(A)

(B)

©

©)

(E)

tipo labirinto, com canal para graxa, protegem muito bem maquinas e equipamentos contra a entrada de p6 e a saida de
6leo. O tipo axial € usado em mancais inteiricos e o radial em mancais bipartidos.

de teflon podem ser empregadas na vedacéo de produtos, como 6leo, ar e agua, tendo como limitagao aplicagdes que ndo
excedam temperaturas de 180 °C.

de cortica podem ser empregadas em vedagOes estaticas e dinamicas. Embora sejam limitadas a baixas temperaturas,
podem operar em médias e altas pressoes.

de amianto sdo muito utilizadas na vedacao de fornos e outros equipamentos. Tal material pode ser submetido a elevadas
temperaturas, mas € sensivel a ataques quimicos de qualquer produto corrosivo.

metalicas sdo destinadas as vedacOes de equipamentos que operam com altas pressdes e altas temperaturas, sao
geralmente fabricadas em aco de baixo teor de carbono, em aluminio, em cobre ou em chumbo.

58. Considere os seguintes componentes e funcionalidades de sistemas de refrigerago:

I.
IT.
ITT.

Iv.

0s compressores de parafuso podem se apresentar em duas categorias: gémeos e simples.
o ciclo de compresséo nos compressores alternativos/pistao é caracterizado em duas fases: de succéo e de compressao.

nos compressores alternativos/pistdo, a compressao do géas é feita em uma camara de volume variavel por pistdo, ope-
rando com as valvulas de succéo e de descarga, organizadas de modo a bombear o refrigerante.

as valvulas de expanséo de pressao constante mantém a presséo constante em relacdo a sua saida e sdo acopladas na
saida do evaporador.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A)
(B)
©
D)
(E)

ITIeIV.

I, ITeIIT.
IT, ITT e IV.
IelIIl.

I, ITeIV.

59. De acordo com a NR 18, que trata as condi¢cdes e meio ambiente de trabalho na indUdstria da construgao:

(A)

(B)

©

D)

(E)

E obrigatoria a colocacdo de tapumes como barreiras em canteiros de obras, com altura minima de 3,10 m em relag&o ao
piso externo, construidos e fixados de forma resistente.

Instalagcdes moéveis serdo aceitas em areas de vivéncia de canteiro de obras, desde que cada mdédulo possua, no minimo,
0s requisitos: area de ventilagdo natural efetiva de, no minimo, 5% da area do piso, composta por, ho minimo, duas
aberturas para permitir ventilag&o interna.

Sé&o itens minimos para instalacdes elétricas em um canteiro de obras com quadro de tomadas e equipamentos: chave
geral do tipo blindada de acordo com a aprovacdo da concessionaria local e chave individual para cada circuito de
derivagéo.

Instalacdes moéveis serdo aceitas em areas de vivéncia de canteiro de obras, desde que cada modulo possua pé direito
minimo de 2,90 m.

Os canteiros de obras devem dispor, dentre outros, de ambulatério quando se tratar de frentes de trabalho com 50 ou mais
trabalhadores.

60. No que se refere a norma NBR 9050 — Acessibilidade a edificagbes, mobiliario, espacos e equipamentos urbanos, é correto
afirmar que

(A)

(B)

©

©)

(E)

as dimens0des referenciais para deslocamento de pessoas em pé preveem, n0 maximo, quatro possiveis tipos: uma ou
duas bengalas, andador, sem 6rtese e muletas tipo canadense.

esta norma estabelece os critérios e parametros técnicos a serem observados para realizacdo do projeto e construgao
exclusivamente para o meio urbano, incluindo as condi¢8es de acessibilidade as edificagtes.

em rotas acessiveis, podem existir capachos, desde que atendam a determinadas condi¢cdes, como, por exemplo, serem
firmemente fixados ao piso e que eventual desnivel ndo exceda a 5 mm.

quanto ao alcance manual, as maganetas devem ser instaladas a uma altura que pode variar entre 0,50 m e 0,90 m do
piso acabado.

quanto ao piso de circulagdo, pode ser horizontal, semi vertical ou vertical, sendo que a circulagédo vertical pode ser rea-
lizada por escadas ou equipamentos eletromecanicos, e é considerada acessivel quando atender, no minimo, a duas
formas de deslocamento.
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PROVA DISCURSIVA - ESTUDO DE CASO

Instrucdes Gerais:

Conforme Edital publicado, Capitulo 10: 10.3 A Prova Discursiva —Estudo de Caso destinar-se-a a avaliar o dominio de contetido dos temas abor-
dados, a experiéncia prévia do candidato e sua adequabilidade quanto as atribuicBes do cargo e especialidade. 10.4 A Prova Discursiva —Estudo de
Caso constara de 01 (uma) questao pratica, para o qual o candidato devera apresentar, por escrito, a solu¢cdo. O tema versara sobre contetdo
pertinente a Conhecimentos Especificos, conforme programa constante do Anexo III deste Edital, adequado a atribuicdo do cargo para o qual o
candidato se inscreveu. 10.5 A Prova Discursiva —Estudo de Caso tera carater eliminatério e classificatorio. A questéo sera avaliada na escala de 0
(zero) a 10 (dez) pontos, considerando-se habilitado o candidato que tiver obtido nota igual ou superior a 6 (seis). 10.6 Na afericdo do critério de
correcao gramatical, por ocasido da avaliagdo do desempenho na Prova Discursiva —Estudo de Caso a que se refere este Capitulo, deverdo os
candidatos valer-se das normas ortograficas em vigor, implementadas pelo Decreto Presidencial n® 6.583, de 29 de setembro de 2008, e alterado pelo
Decreto n° 7.875, de 27 de dezembro de 2012, que estabeleceu o Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa. 10.7 Sera atribuida nota ZERO & Prova
Discursiva —Estudo de Caso nos seguintes casos: 10.7.1 fugir ao tema proposto; 10.7.2 apresentar textos sob forma ndo articulada verbalmente
(apenas com desenhos, nimeros e palavras soltas ou em versos) ou qualquer fragmento de texto escrito fora do local apropriado; 10.7.3 for assinada
fora do local apropriado; 10.7.4 apresentar qualquer sinal que, de alguma forma, possibilite a identificagdo do candidato; 10.7.5 estiver em branco;
10.7.6 apresentar letra ilegivel e/ou incompreensivel; 10.7.7 ndo atender aos requisitos definidos na grade de corre¢cdo/mascara de critérios definidos
pela Banca Examinadora. 10.8 Nao sera permitida nenhuma espécie de consulta, nem a utilizacéo de livros, cédigos, manuais, impressos ou quaisquer
anotagfes. 10.9 Na Prova Discursiva —Estudo de Caso, devera ser rigorosamente observado o limite maximo de 30 (trinta) linhas, sob pena de
perda de pontos a serem atribuidos ao Estudo de Caso. 10.10 O campo reservado para rascunho no Caderno de Provas é de preenchimento
facultativo. Em hip6tese alguma o rascunho elaborado pelo candidato sera considerado na correcdo da Prova Discursiva —Estudo de Caso pela
Banca Examinadora. 10.11 A grade de corre¢céo/mascara de critérios contendo a abordagem/requisitos de respostas definida pela Banca Examinadora,
as respostas apresentadas pelo candidato e a pontuagéo obtida pelo candidato serdo divulgadas por ocasido da Vista da Prova Discursiva — Estudo
de Caso.

QUESTAO DISCURSIVA — ESTUDO DE CASO

O Tribunal de Justica do Estado do Maranhéo (TJ-MA) recebeu um prédio de seis pavimentos em fase de conclusdo das obras civis.
Os elevadores estdo instalados no local, porém, o sistema de tracionamento e cabos de ago se encontram na obra, mas ndo estao
instalados, embora a rede elétrica para a instalac@o esteja concluida. Houve a publicacédo de edital de licitagdo para a instalagdo do
sistema de tracionamento e cabos de ago e foi escolhida uma empresa cujos servicos devem ser supervisionados por um engenheiro
mecéanico do TJ-MA. Com relagéo a obra estdo disponiveis as seguintes informacdes:

— especificagfes técnicas do sistema de tracionamento a ser instalado na casa de maquinas;

— especificacdes técnicas operacionais dos elevadores (capacidade de carga e velocidade de ascensao e de descida);
— plantas da rede elétrica para a casa de maquinas dos elevadores;

— caderno as-built da empresa que instalou as cabines dos elevadores;

— procedimentos de Manutengéo do Sistema de elevadores.

Durante a supervisao, observou-se que:

1. Na operacdo de instalac@o dos cabos de a¢o, a empresa procedia conforme esquematizado abaixo:

2. Em desenho de instalagdo do cabo de ago que sera fixado ao carretel de tracionamento (ilustrado na posicao horizontalizada),
encontrou-se a seguinte representagdo:

3. O desenho de fixagdo do cabo na cabine do elevador ilustrava (ilustracdo na posi¢éo horizontalizada) a seguinte concepc¢ao:

ARRTRRRR AN SSRNRINN
PO AN PO NN

Nestas circunstancias, pede-se analisar e responder:
a. Como serdo comprovadas as especificages do sistema de tracionamento dos elevadores frente as especificacdes técnicas?

b. Como serdo validadas as caracteristicas operacionais dos elevadores? Especifique em que circunstancias essas condi¢des serdo
validadas.

c. Considere que os operadores estdo devidamente equipados com os respectivos EPIs, na primeira ilustracdo acima. Nessas
circunstancias, o procedimento de manuseio do cabo de aco esté correto? Justifique.

d. O sistema de fixagdo do cabo de aco no carretel do sistema de tragdo do elevador esta correto? Justifique.
e. O sistema de fixacéo do cabo de aco na cabine do elevador esta correto? Justifique.
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(Utilize as linhas abaixo para rascunho)

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
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